106年端節反貪公務員廉政倫理規範宣導(1)
壹、案情概述  

00區公所農業課公務員楊步棋，渠係負責審核農用許可相關之業務。100年2月10日晚上與國小同學李巧巧到知名餐廳用餐，巧遇承包該公所路樹俢剪廠商李爾郁，雙方互打招呼後，逕自回座用餐。當日楊員與同學消費額共計1,100元，孰料結帳時發現廠商李爾郁已代為結帳並先行離去，致公務員楊員不及拒絕收受。翌日，楊員至公所上班後，即立刻報告其區長，並知會公所政風室，完成登錄，並於2月12日將1,100元歸還廠商李爾郁。

貳、研析  

本案中公務員楊步棋因對公務員廉政倫理規範之規定極為瞭解並恪遵該規範，於發現廠商代為結帳後，即立刻報告其長官，並知會該所政風室，完成拒收餽贈登錄，故能免責，茲分述如下： 

一、按公務員廉政倫理規範第七點規定公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬，第二點第二項又規定，與其職務有利害關係：指個人、法人、團體或其他單位與本機關（構）或其所屬機關（構）間，具有下列情形之一者：1.業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係。2.正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係。3.其他因本機關（構）業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響。本案路樹俢剪廠商李爾郁，因與公所已訂立路樹俢剪承攬之業務關係，應為前揭規定之關係人，蓋公務員楊步棋對於廠商李爾郁代為結帳不得接受。

二、又本規範第七點但書規定，1.因公務禮儀確有必要參加。2.因民俗節慶公開舉辦之活動且邀請一般人參加。3.屬長官對屬員之獎勵、慰勞。4.因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職等所舉辦之活動，而未超過正常社交禮俗標準，則不在此限，亦即例外可以參加飲宴。而本案公務員楊步棋係與國小同學李巧巧一起用餐，並非參加上開情形之飲宴，並不適用例外規定，故應予拒絕，並簽報其長官及知會政風機構。
三、小結：本案中公務員楊步棋因飲宴而受廠商代為付款，雖非事前接受邀請飲宴應酬，惟廠商李爾郁為公務員廉政倫理規範第七點規定之不得參加飲宴應酬之職務有利害關係人，且確有為楊步棋飲宴付款事實，因此基於維護公務廉潔自持形象，對於不及退還之帳款，應於事件發生之日起三日內，簽報其長官及知會政風機構，並將代付金額退回，才得以免責。

參、結語  

公務員對於廠商之邀宴，無論是否與其執行業務有關，皆應謹守分際，予以拒絶，避免產生不必要的麻煩；遇有邀宴，應即報告長官，知會政風，以維護公務員清廉自持形象。

106年端節反貪公務員廉政倫理規範宣導(2)
個案概述：
     A 課長在行政機關是擔任兵役單位的主管，平日奉公守法並熱心助人，某星期六中午接獲行政機關假日值班人員來電，告知一民眾 B 因其全家將出國旅遊，然至機場後才發現其子為現役役男，卻未辦理役男入出境申請作業，因此機場內入出境管理局要求申請補辦，但作業手續中關鍵部分需公所提供等云云。A課長接獲通知後，旋即至公所主動為民眾處理相關流程，且在民眾 B 出境班機起飛前完成相關作業，使得民眾 B 一家大小未減遊興，順利出國。
    待回國後，民眾 B 有感於行政機關的主動幫忙，故購買一包食品肉乾至公所餽贈與 A 課長，A 課長當場表示其為職責所在，無需言謝故予以婉拒民眾之餽贈，但民眾 B 亦堅持所餽贈物品價值不高且一番心意，故留下餽贈物品並向 A 課長道謝後即行離開。A 課長因鑒於公務員廉政倫理規範，故通知該行政機關之政風室，以尋求解決之道。
 分析與處理檢討：
    本案中 A 課長為役政單位主管，其與民眾 B 所申請之役男入出境作業，屬於公務員廉政倫理規範中『與其職務有利害關係』，故 A 課長主動告知拒絕受贈，係完全符合公務員廉政倫理規範之相關規定，自不待言。但往往民眾的熱情，及法規中所無法規定的細節造成行政機關人員遵守上的困擾，因此依據中華民國九十九年七月三十日行政院院臺法字第 0990040576 號函修正 公布之公務員廉政倫理規範第四條規定，在例外情形下因偶發且無影響特定權利義務之虞時，公務員得受贈與其職務有利害關係者之餽贈。本案經受贈人通報政風室後，該政風室即主動訪價該受贈物品之市價， 發現其市價未達新台幣五百元，因此向 A 課長建議可行之相關做法： (1) 因符合公務員廉政倫理規範第四條之規定，在偶發且無影響特定權利 義務之虞時，A 課長對於民眾 B 所餽贈未達新台幣五百元之肉乾可 以收受，且無須登錄。 (2) 鑒於公務員廉政倫理規範為陽光法案之本質，且 A 課長對於民眾 B 所 餽贈之物品亦無收受之意，除予以登錄並建請首長以資表揚外，並 將易腐敗之受贈品轉請社政單位贈送社福機構，以解決當事者之困 擾。 經建議後，A 課長選擇第二項建議主動向該行政機關之政風室登錄，並 2 將其受贈品轉請社政單位贈送社福機構。 
結語：
    本案雖在公務員廉政倫理規範登錄中並不具相當之價值，然一般行政機 關人員所遇到之情事泰半多為此類事件(第四條例外規定)，且多數人員在現 行規範下均會選擇直接收受餽贈，並因為無須登錄，故久而久之使得民眾與 機關人員視為常態，讓公務員廉政倫理規範之廉潔自持的目的逐漸喪失，因 此本案中 A 課長選擇作為表率、以身作則，讓此種不具登錄價值的廉政事件 多了一些特殊性及重要性，也讓機關內的廉政宣導多了筆重要的里程。
106年端節反貪公務員廉政倫理規範宣導(3)
壹、案情概述  

○○縣政府地政處公務員史仁瑜，渠係負責地籍科相關之業務。101年4月12日晚上與朋友花美女到知名餐廳用餐，巧遇地政士公會理事長陳清湖，雙方互打招呼後，逕自回座用餐。當日史員與朋友消費金額共計1,800元，孰料結帳時發現地政士公會理事長陳清湖已代為結帳並先行離去，致公務員史員不及拒絕收受。翌日，史員至地政處上班後，立即報告其處長，並知會政風處，完成登錄程序，並於4月13日將1,800元歸還地政士公會理事長陳清湖。

貳、研析  

本案公務員史仁瑜因對公務員廉政倫理規範相關規定頗為知悉且恪遵該規範，發現與己之職務有相關往來之人士代為結帳後，應即報告其長官，並知會政風處，完成拒收餽贈登錄程序，故能免責，茲分述如下： 

一、按公務員廉政倫理規範第七點規定公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬，又第二點第二項規定，與其職務有利害關係：係指個人、法人、團體或其他單位與本機關（構）或其所屬機關（構）間，具有下列情形之一者：1.業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係。2.正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係。3.其他因本機關（構）業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響。本案地政士公會理事長陳清湖，因與地政處之職務有利害關係業務往來之關係，應為前揭規定之關係人，蓋公務員史仁瑜對於地政士公會理事長代為結帳不得接受。

二、另本規範第七點但書又規定，1.因公務禮儀確有必要參加。2.因民俗節慶公開舉辦之活動且邀請一般人參加。3.屬長官對屬員之獎勵、慰勞。4.因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職等所舉辦之活動，而未超過正常社交禮俗標準，則不在此限，亦即例外可以參加飲宴。本案公務員史仁瑜係與朋友花美女一起用餐，並非參加上開情形之飲宴，故不適用例外規定，應予拒絕，並簽報其長官及知會政風機構。
三、小結：本案公務員史仁瑜因飲宴而受地政士公會理事長代為付款，雖非事前接受邀請飲宴應酬，惟地政士公會理事長陳清湖為公務員廉政倫理規範第七點規定不得參加飲宴應酬之職務有利害關係人，但也確實有為史仁瑜飲宴付款之事實，基於維護公務廉潔自持形象，對於不及退還之帳款，應於事件發生之日起三日內，簽報其長官及知會政風機構，將代付金額退回，才得以免責。

參、結語  

公務員對於利害關係人之邀宴，無論是否與其執行業務有關，皆應謹守分際，予以拒絶，避免產生不必要的麻煩；遇有邀宴，應即報告長官，知會政風，以維護公務員清廉自持形象。

雲林縣大埤鄉公所106年端節反貪公務員廉政倫理規範宣導(4)
補習班授課兼職禁止案
A 老師以成績要求嚴格聞名，並於課堂間告知學生，若學習進度落後者，可參加其 所開設之課後輔導補習班，經學生家長檢舉。 【案情解析】 1、兼任職務：公教人員除依法令規定外，不得兼任其他公職或業務或藉職務之便 從事私人商業行為。 2、A老師於正規課程體制外開設課後輔導補習班，並於課堂間公開招攬生意，其 行為已違反倫理規範禁止兼職之規定。 3、另A老師兼職行為，亦違反教育人員任用條例對專任教育人員，除法令規定， 不得兼課或兼職；及公立高級中等以下學校教師成績考核辦法列予記過之「在 外補習、違法兼職」情形。 【相關法條】 教育部與所屬機關學校之公務員及教師廉政倫理規範第13點、教育人員任用條例 第34 條及公立高級中等以下學校教師成績考核辦法第6條。 【教職員兼任其他公職或業務應注意事項】 1、公教人員除依法令規定外，不得兼任其他公職或業務，如與本職工作性質不相 容、有職務上利益不當輸送之虞、洩漏公務機密之虞等；如果有需兼職情事， 應依相關法令規定辦理。 2、兼職或兼課是否損及個人或學校形象、違反教育中立等情形，如果有，應避免 為之。 3、如無法判斷兼任公職或業務情事是否牴觸法令規範之虞，請向政風機構諮詢。 （資料來源：法務部廉政署）
雲林縣大埤鄉公所106年端節反貪公務員廉政倫理規範宣導(5)
關說安插人事案
A校招募課程助理教師乙名，B校C老師因研習課程而與承辦該項業務的D老師熟 識，C老師聽聞招募消息後立即殷切拜託D老師幫忙安排其大學剛畢業的女兒能順利 獲得助理教師職缺，D老師為公正行使職權嚴詞婉拒C老師之請求。甄選結果，C老 師的女兒落選，C老師心有不甘並向A校造謠D老師接受關說。 案情解析 「請託關說」係指其內容涉及本機關、學校或所屬機關、學校業務具體事項之 決定、執行或不執行，且因該事項之決定、執行或不執行致有違法或不當而影響特 定權利義務之虞。C老師向D老師請求安排人事職缺之內容已涉及不當影響特定權利 義務之虞的情形，構成請託關說行為事實，違反廉政倫理規範不得請託關說之規定。 D老師雖依法令公正行使職權無所偏私，然C老師心有不甘並向A校造謠致使D老師不 勝其擾。若D老師能在C老師行關說之時，依倫理規範簽報機關學校首長並知會政風 單位，落實登錄報備程序，即可免除一場不白之冤。 是以，廉政倫理規範設置登錄制度之目的不僅在控管各項倫理事件，更為公教 人員提供自保管道，教職員如依規定落實簽報機關學校首長並知會政風單位之登錄 程序，不但清白有保障，亦可杜絕日後口說無憑之窘境。 相關法條 教育部與所屬機關學校之公務員及教師廉政倫理規範第2點第5項、第11點及第 12點。 教職員遇到請託關說時應注意事項 1、請託關說事項是否有違法或不當影響之虞。如果有，應依教育部與所屬機關學 校之公務員及教師廉政倫理規範規定，3日內向機關首長及政風單位報備。 2、關說者是否有明示或暗示將有所回報，如果有，則有違反刑法賄賂罪嫌之虞。 3、如無法判斷請託關說事項是否有違法或不當影響之虞，請向政風機構諮詢。 （資料來源：法務部廉政署）
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