106年7月份消費者保護宣導(1)

個人網路銀行業務服務，保障進一步！

    為維護個人網路銀行交易之消費者權益，並利業者有所遵循，行政院消費者保護會業已決議通過行政院金融監督管理委員會(下稱金管會)所提報「個人網路銀行業務服務定型化契約範本暨其應記載及不得記載事項（草案）」，因該草案具有實質法規命令的效力，俟金管會公告後，將可更保障消費者權益。重點如次： 
一、 銀行應確保網路銀行網站訊息之正確性
為使消費者（客戶）清楚得知銀行於網站上所呈現之資訊及服務項目，明訂銀行應確保網路銀行網站訊息之正確性。
二、 銀行對於客戶傳送之電子文件，應提供再確認機制
鑒於銀行就客戶傳送電子文件之處理，可能對客戶權益產生影響，明訂銀行對於客戶傳送之電子文件，除提供查詢之事項外，應提供再確認機制，並即時將檢核及處理結果通知客戶，經再確認機制確定電子文件內容無誤並回傳至銀行後即不得撤回。
三、 銀行於調整相關費用時應公告與通知消費者，費用調高時並應取得消費者同意
鑒於消費者往往不知銀行收取費用之名目與標準，以及利用網路銀行所需之設備需求，明訂銀行於調整相關費用時應公告與通知消費者，費用調高時並應取得消費者同意後，方得按調高費用計收；另應揭露進行網路銀行服務之最低電腦軟硬體設備需求，並負擔所提供之軟硬體風險。
四、 銀行負有立即協助客戶處理轉帳錯誤之義務
為降低消費者利用網路交易可能發生轉入他人帳戶或誤轉金額之損害，明訂消費者發生轉入之金融機構代號、存款帳號或金額之錯誤，致轉入他人帳戶或誤轉金額時，銀行負有立即協助客戶處理轉帳錯誤之義務。

資料來源：消費者保護處
106年7月份消費者保護宣導(2)

消費者應注意窗簾繩索可能造成致命的意外

    行政院消費者保護處（下稱行政院消保處）鑑於國、內外發生數十起孩童被窗簾上繩索勒死之意外，於去(101)年就窗簾繩索之使用警告標示及安全設置標準，要求經濟部等機關應速制定安全標準及標示使用注意事項，並加強宣導，以避免孩童被繩索勒死的意外事件再次發生。

    行政院消保處發現因窗簾繩索導致勒死之意外事件之情形，常發生於窗簾繩索過長、兒童攀爬窗邊之傢俱(如矮櫃)或將嬰兒床擺置窗邊等情形，導致孩童因把玩繩索造成勒死之意外。為維護消費者權益，行政院消保處於日前蒐集國外消費資訊時，發現愛爾蘭國家消費者局，針對窗簾與兒童安全提出警訊，建議家中有3歲以下兒童因好奇心造成傷害，各別讓床等太靠近窗簾等消費警訊。

    為維護幼童安全權益，行政院消保處於去(101)年12月邀集經濟部等機關及相關公會2次召開研商窗簾拉繩警告標示及安全標準會議。要求經濟部等機關儘速完成下列措施(一)將窗簾繩索安全設計(含拉繩固定器)列入國家標準(二)有繩索之窗簾應標示注意事項(三)應加裝拉繩固定器。(四)同時要求教育部及內政部兒童局對於國民小學、幼兒園、托兒所及保母訓練，宣導儘量使用無繩索之窗簾，如使用附有繩索之窗簾，應加註使用警語，並裝置拉繩固定器。

行政院消保處建議家中如有幼童時，建議使用窗簾時，應注意下列事項:

一、避免使用有繩索之窗簾。

二、如有使用時，應加註使用警語，並裝置拉繩固定器。

三、床、桌椅、櫃子、書架最好遠離窗簾，避免兒童攀爬造成意外。

　　最後，行政院消保處提醒您，如有發生消費糾紛時可撥打1950消費者申訴專線，經由直轄市、縣（市）消費者服務中心提出申訴或至前揭網站線上申訴。

(資料來源：消費者保護處)
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國際漫遊上網加強把關，消費者不再心驚驚！
行政院消費者保護處(下稱行政院消保處)有鑑於國人使用國際漫遊上網服務的需求及用量大幅成長，隨而增生的「帳單震撼」(Bill Shock)相關消費糾紛也時有所聞，如誤觸非屬國內業者合作之優惠網、再次出國時未申請漫遊上網服務卻產生相關費用等。為確保漫遊服務品質並減少鉅額漫遊費用所衍生之爭議，特於本(102)年3月22日召開會議，協調國家通訊傳播委員會(以下簡稱通傳會)促請各行動通信業者建立相關風險管理措施，如「每月漫遊最高收費額度」、「消費者返國後自動關閉國際數據漫遊之服務功能」及「自動鎖定於所在地優惠網」等，並請該會研議適時將其納入營業規章，及要求業者加強對消費者教育宣導與資訊充分揭露。
行政院消保處表示，主管機關通傳會旋於4月12日邀集各家業者開會協商，獲致下列共識：
一、數據漫遊最高額度：每次國際數據漫遊以5,000元為最高警示額度，但用戶另有約定者依約定辦理。
二、自動關閉數據漫遊功能：消費者返國後無需申請，業者即應自動關閉國際數據漫遊功能，若未關閉且未經用戶同意，則所生費用由業者自行吸收；並提醒用戶出國使用數據漫遊時，應關閉手機之同步功能，以免產生大量國際數據支出。
三、自動鎖定所在地優惠網：將漫遊網路自動鎖定於所在地優惠網，且排除非優惠網，並向用戶清楚說明優惠措施。若用戶要求開通非優惠網，應確實說明收費資訊，並經用戶同意。
此外，行政院消保處再提醒消費者下列事項：
一、國內行動業者現均配合主管機關督導措施，將手機數據漫遊功能預設為關閉；故未曾使用行動漫遊上網之消費者，如有使用需求時，記得於出國前向業者申請開通，瞭解收費訊息並確認使用漫遊服務日期及資費類型。
二、業者所提供漫遊上網服務多係與國外合作電信業者洽談而訂定計費方式，概略分為計日型和計量型兩種；消費者可先衡量自身使用習慣及需求選擇，如有傳輸影音、圖片(如高畫素相片)需求等用量較大，或不清楚如何估算或管控所需用量者，可考量選擇「計日型」方案以有效控管漫遊費；若只用於收發電子郵件等數據量極少者，或許可考量選用「計量型」方案。
三、國際數據漫遊單價相較於國內數據費率終究偏高，所以還是要提醒消費者審慎使用喔！
 資料來源：消費者保護處
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搭乘低成本航空，應該注意什麼事情？

近幾年多家低成本航空公司陸續加入國際航線經營，因機票價格較便宜，消費者趨之若鶩爭相搶購。但也因為較便宜，所以部分服務不等同於傳統航空公司，消費者訂票前應查詢清楚，相關注意事項如下：
1.搭乘日期、行程、航班、艙等、乘客姓名變更及衍生的退（換）票程序、費用與所需時間。
2.嬰兒幼童購票規定；孕婦、寵物的搭機規定。
3.行動不便、残障或需要特殊協助的乘客，可獲得的協助項目。
4.嬰兒有無額外行李額度；體育用品設備的託運費用。

(資料來源：行政院消費者保護處)
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看清楚想明白！優惠折扣誰「賺到」？
長期以來企業經營者為提升銷售量，競相提出各種優惠折扣措施，消費者固因業者的折扣優惠而受益，但亦有部分業者採取的優惠促銷方案因資訊未充分揭露或解約附帶不合理條件等因素衍生消費爭議案件。經查近1年國內消費者因為爭議的折扣贈品優惠方式而向各縣市消保官提出的申訴案件高達131件，其中以電信通訊類最多，計有35件。
分析以往較有爭議的折扣優惠方式，約略可歸納為5大類:
一、贈送手機，誘導綁約申辦門號
例如業者以電話告知民眾中獎或民眾臨櫃時告知係優良客戶，可免費獲得手機或平板電腦，業者再誘導簽約申辦手機門號。
二、藉折扣價金出清存貨
例如告知購買大批商品即可價金打折，但實際是將即期的商品以打折方式出清存貨。事實上，消費者通常無法在即期有效期限內使用完畢，且打折商品不得退貨。

三、以贈品誘導交易，但贈品不負瑕疵擔保責任或須買贈品始可解約
例如購買甲商品贈送乙商品，但業者不就乙贈品負瑕疵擔保責任；或要求消費者於解約時，須退還完整贈品；或須購買贈品作為解約條件。

四、消費一定金額即送購物禮券，但禮券有許多限制
例如限制使用期間、限制每次使用額度、限制須搭配現金使用、限制購買日期、限制購買商品種類…等。
五、其他誤導或資訊未充分告知
例如優惠折扣期間結束後立即推出更優惠的促銷活動或拉高價格後再打折出售。

針對上述消費爭議，行政院消費者保護處（下稱行政院消保處）將促請各相關主管機關邀請業者討論改善之道，如有不當行銷或廣告不實等問題，將依據消費者保護法、公平交易法等相關法規維護消費者權益。
行政院消保處提醒消費者，對折扣商品的權利與原價商品相同，亦即賣方的瑕疵擔保責任，不因折扣商品而被減免，除非交易時消費者已知該產品有瑕疵。其次，以買賣行為作為前提的「贈品」，實質上是買賣行為的一部分，不宜單純視為民法的贈與行為，因此上開類型的「贈品」，業者不宜依據民法規定主張不負瑕疵擔保責任。
行政院消保處也呼籲消費者，千萬不要被優惠活動沖昏了頭而做衝動消費，應該詳細詢問並仔細辨識「優惠」內容及限制。民眾如發生上開消費糾紛時，可撥打1950消費者服務專線，向各地方政府消費者服務中心申訴或至行政院消費者保護會網站（http://www.cpc.ey.gov.tw）進行線上申訴，以保障自身權益。
(資料來源：消費者保護處)
