106年8月份機關安全維護宣導(1)
「用電安全須知」
鑑於近來因使用電器不慎，導致電線走火而引發火災之新聞仍時有所聞，為提昇使用電器之安全觀念，蒐編「用電安全須知」宣導資料，提供參考注意： 
一、裝置電器時應注意事項： 
(一)燈泡或其他電熱裝置，切勿靠近易燃物品， 尤其不可在衣櫃內裝設電燈，以免自動開關失靈引起火災。 
(二)用電不可超過電線許可負荷能力。 
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(三)增設大型電器時，應先申請重新裝設屋內配線或電錶後再使用。 
(四)切勿自接臨時線路或任意增設燈泡及插座。 
(五)切勿利用分叉或多口插座，同時使用多項電器。 
二、平時使用應注意事項：
(一)使用電器時，因注意遠離易燃物品，以免不慎引起火災。
(二)使用過久的電視機，如內部塵埃厚積，則很容易使絕緣劣化發生漏電，或因蟲鼠咬傷，將配線破壞，發生火花引起燃燒或爆炸，應特別注意維護及檢查。 
(三)電熱水器發生爆炸案已有多起，應隨時注意檢查其自動調節裝置是否損壞，以免發生高熱引起爆炸。
(四)電器在使用時切勿讓小孩接近玩弄，以免觸電或引起火災；離家外出，應將室內電器關閉，以免發生火警。
三、故障排除時應注意事項： 
(一)電器發生故障，有異狀首先應切斷電源開關，即時修理，以免發生短路，引起電線著火。 
(二)屋內配線陳舊、外部絕緣體破損或插座損壞，都必須立即更換修理。 
(三)保險絲熔斷，通常是用電過量的警告，切勿誤以為保險絲太細而換用較粗或以銅絲、鐵絲替代。
(四)切勿用潮濕的手碰電器設備，以防觸電。
(五)電線走火時，應立即切斷電源，電源未切斷前，切勿用水潑  覆其上，以防導電。對於用電之安全不可掉以輕心，除應養成隨手關閉暫不使用電器之良好習慣以節約能源外，下班前日更應檢查冷氣、電扇、電腦及電燈等開關是否已確實關閉，防止因一時之疏忽，而釀成災害。
106年8月份機關安全維護宣導(2)

未遵守道路交通法規肇事案件
★案例1:

○○縣政府公務車98年4月18日違規停放於禁止臨時停車的紅線上，左後輪壓在黃色網狀線上，造成用路人視線及過往車輛行進路線
受到影響，造成2部機車追撞意外。
研析:公務車執行公務時應停放於合格停車處所，勿妨礙其他車輛進出，以免發生遺憾。
★案例2:

98年11月間〇〇政府環保局杜姓司機駕公務小貨車執行公務，車子突然熄火，他按下臨停雙閃燈，但未依道路交通安全規則規定，在後方30至100公尺處設置故障標誌，等車子重新發動後，一酒駕騎士撞上致死，該名杜姓駕駛經判處業務過失致死罪，拘役50天，得易科罰金5萬元，緩刑2年。
研析:應加強行車安全督導，提高駕駛警覺，建立安全駕駛觀念，避免意外發生。
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駕駛精神狀況不佳肇事
★案例:

○○鄉公所王姓主計主任98年6月12日下午騎乘該公所機車出差，獲友人邀請小酌，傍晚騎車回公所簽退時與1部箱型車發生擦撞，造成右腳受傷，經實施酒測，王主任酒測值高達每公升0.8915毫克，經該縣縣府主計處予以懲處。
研析:公務車駕駛因酒駕、睡眠不足等因素肇事，除違反道路交通安全規則外，重則觸犯公共危險罪，亦破壞機關形象，為了駕駛本身與用路人之生命、身體安全，公務車駕駛應覺察自身健康狀況，若有身體不佳狀況者，應避免駕車。
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公務車執行公務遭暴力毀損
★案例:

高屏溪流域管理委員會稽查隊副隊長劉○○等8人，98年9月7日前往取締○○村泰國蝦養殖戶，養殖戶與負責取締的高屏溪流域管委會稽查隊發生衝突，8名稽查員遭養殖戶包圍及追打，稽查員受傷送醫，3部公務車遭民眾掀翻。
研析:公務機關執行稽查業務時，常遇民眾惡言相向，進而有暴力事件發生，稽查人員可會同當地轄區警方前往稽查，以免公務車及人員受到傷害。
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清潔車輛操作疏失肇事案件
★案例:

○○縣(市)清潔隊員○○○於○○年間上午隨車至工作地點某大樓地下一樓收運資源回收物，司機○○○發現同事須搬運之玻璃瓶罐較重，好心開車從地下一樓平台往後倒退，由於其停放垃圾車在斜坡道上，卻僅拉起手煞車後，即下車協助搬運，未料該垃圾車疑因所載物品過重致車輛往後滑行，造成位於車輛後方之李員閃避不及遭受撞擊，經送新店耕莘醫院急救，不幸因顱內出血及肋骨骨折引發血胸，於當日下午死亡。
研析:清潔車出勤期間因車輛載重較重，車輛停放於斜坡處應採取輪擋措施，且駕駛勿離開駕駛座，以免導致車輛向後滑行肇事。
